

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6 años, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cén-
de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN -
En la redacción y ad-
ministración Plaza de la
Constitución 29 y calle
de los Caños, 6.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

Año XXVI

Peñaranda 5 de Julio de 1903

Número 1.311

De enseñanza

Entra en los planes del señor Ministro de Instrucción pública el restablecimiento de los exámenes en la enseñanza oficial y la supresión de la irritante diferencia entre los alumnos oficiales y libres.

He aquí, tomados del *Diario de Sesiones*, algunos párrafos de un elocuente discurso del señor Alledesalazar.

«No sólo es necesario el examen para poder dar un certificado de aptitud, sino que es la única manera de obtener frutos pedagógicos de la enseñanza, porque las explicaciones sólo de clase, que podrán convertir a los Profesores en elocuentes oradores y en conferenciantes ilustres, no bastan si no se llega a reconocer cuál es el resultado de esas explicaciones.»

«El Catedrático que explica a 10, 12 y 20 alumnos durante ocho meses de curso, conoce a éstos perfectamente, y no necesita más examen que el que hace durante el curso, y este Profesor se puede comprometer, en condiciones de acierto, a decir qué alumnos pueden pasar ó no. Pero ¿y las clases a que concurren 100, 150 ó 200 alumnos? En éstas no hay tiempo para que el Profesor pueda realizar el examen en esas condiciones, y se necesita un Tribunal, y de éste, en una ú otra forma no podemos prescindir.»

«Otro tema muy importante he de exponer contestando a las preguntas que se me han dirigido, y es lo relativo a la intervención del Estado en la enseñanza.»

Claro que la intervención del Estado es aquella más importante nota que consiste en buscar la cultura en todas partes; no oponerse a ella, venga de donde viniere. Por tanto, a toda enseñanza privada que nazca, hay que darle condiciones de derecho, condiciones de vida y nada más; no oponerla jamás obstáculos, dejarla que se desarrolle, y que esa acción social vaya paralela a la del Estado, supliendo, si es necesario, las deficiencias de éste en su misión tutelar.»

El notable orador republicano señor Labra se mostró conforme con los propósitos del Ministro pronunciando un discurso del que tomamos también algunos párrafos:

«Respecto de esta cuestión, tengo compromisos bien señalados; mi adhesión a determinadas soluciones en lo que se llama orden pedagógico, y más concretamente política pedagógica, y en general en todo el orden del derecho público, en relación con este problema importantísimo, es muy conocida desde hace mucho tiempo.

Yo, además, tengo por honor el haberme asociado, desde muy tempranos años, casi desde que entre en la vida pública, a aquella institución ó sociedad que representa, en la vida docente de España contemporánea, la nota más enérgica, más práctica y positiva de la libertad de enseñanza. De modo que yo soy un enamorado y cada vez más

fervoroso partidario de la libertad de enseñanza.»

«Felicito a todos los Sres. Senadores que han terciado en el debate; felicito particularmente al Sr. Domínguez, por el éxito de su interpelación, y felicito también al Sr. Ministro de Instrucción pública por el discurso que acaba de pronunciar.»

«Entre el procedimiento antiguo de examen, al cual yo me he sometido durante toda mi carrera, y el nuevo opto por el antiguo, porque el procedimiento actual, tal como se entiende y se practica, es el *summum* de las contradicciones, y se vive en una condición verdaderamente irregular é injusta sobre todo para los que tienen el carácter de alumnos libres.

Añado otra cosa, y es que el régimen de la supresión de los exámenes hay que mirarlo desde diferentes puntos de vista, a saber: el examen como medio de comprobación de la suficiencia del alumno al terminar el curso y como base de una nota. Pues de esta suerte digo que esto no podrá de ninguna manera sostenerse dentro de ningún orden pedagógico regular; pero añado que la supresión de los exámenes mientras haya cátedras de 200 alumnos y mientras predomine en la cátedra el sistema ó el gusto oratorio, es un procedimiento absolutamente equivocado.»

TREN DESPEÑADO

A la fecha que sale a la luz el presente número, España entera conoce y llora las consecuencias de la terrible desgracia ocurrida en la tarde del sábado 27 de Junio, por los telegramas oficiales y particulares y el relato de la prensa diaria, respecto al siniestro acaecido al tren correo 160, procedente de Bilbao para Zaragoza, en el puente sobre el río Najerilla, que existe entre las estaciones de San Asensio y Briones.

Es el más grande de los accidentes ferroviarios que registra la historia negra de las líneas españolas; la catástrofe del puente de Alcedia, de Viana, ni los choques de trenes como el famoso de Quintanilleja, no tienen comparación siquiera con el suceso del 27 de Junio de 1903, cuya fecha no se borrará jamás de nuestra memoria.

Y llama la atención de los menos versados en los asuntos de ferrocarriles el desbarajuste observado desde el momento de la ocurrencia del siniestro, porque para el sitio del peligro, las primeras personas que salieron de Madrid fueron los ingenieros de la Compañía, con pocos ó ningún elemento para procurar el mayor salvamento posible de viajeros lesionados.

Semejantes deficiencias son, indudablemente, causa de que el número de muertos y heridos sea mayor del que hubiera resultado de acudir más pronto y con mayores elementos al lugar de la catástrofe, y sin el oportuno auxilio de los vecinos de Cenicero, San Asensio y otros pueblos, todos los cuales rivalizaron en hechos heroicos, prestando señaladísimos servicios, no hubiera quedado un solo superviviente de los viajeros que conducía el tren.

El lugar del siniestro fué el puente llamado de Montalvo, de unos veinte metros de elevación sobre el río Najerilla, de poco caudal, pero de impetuosa corriente, situado dicho puente entre las estaciones de San Asensio y Briones.

El tren correo número 160, que dicho día salió de Bilbao a las nueve y veinte de la mañana, con 18 unidades, el coche coche correo y dos máquinas, conduciendo más de doscientos viajeros, al atravesar el referido puente, y cuando la primera máquina tocó tierra firme, se sintió un extraño crujido, descarrilaron los primeros vagones y se precipitó al fondo del río la segunda máquina, arrastrando todo el convoy.

La máquina primera, que rompió los enganches, continuó hasta unos cien metros, en que chocó con una de las obras de fábrica de dicho puente.

El tren llevaba cincuenta kilómetros de velocidad, para ganar veinte que iban de retraso.

El interventor de ruta Sr. Ibáñez, que iba en el tren prestando servicio, lo relata del modo siguiente:

«A las tres de la tarde llegábamos en el tren correo al puente Montalvo, sobre el Najerilla.

«Yo había intervenido tres coches antes de llegar al puente.

«Cuando el tren iba a entrar en éste, llegaba yo al estribo de un coche de primera, el que ocupaba en el tren el cuarto lugar.

«Penetré en un departamento en el que venía el Sr. Grao, contratistas de las obras de Vitoria.

«Un momento después, cuando la primera máquina llegaba a la última pilatra del puente, notamos que el coche daba un salto, y otro, y otro, fuera de los rails.

«Nos dimos cuenta de que el tren había descarrilado.

«Un instante después, sin tiempo para intentar ponernos en salvo, apenas sin darnos cuenta del descarrilamiento, vimos que nuestro departamento estaba partido, y nos encontramos envueltos entre astillas.

«Un inmenso trozo de hierro me tenía sujeto por el pie derecho.

«Entonces ya no estaba cerca de mí el Sr. Grao, en cuyo coche había entrado hacía un instante para hacer la intervención, ni el coche existía tampoco.

«Era todo un montón inmenso de hierros y astillas.

«Coronaba el informe montón el tender de la segunda máquina.

«Pudo darme cuenta de la catástrofe y me horroricé.

«Los restos de todos los coches estaban hacinados junto a la pilastral del puente.

«Su enorme peso hacía crujir el maderamen, y amenazaba aplastarnos a los que habíamos tenido la fortuna de resultar vivos de la catástrofe.

«Cuando hacía esfuerzos para liberarme de la presión de hierro que me retenía en el peligro, ví al señor Grao, cerca de mí, procurando también desahisirse del montón de hierro y maderas que sobre él había.

«Con un esfuerzo supremo logramos libertarnos, é inmediatamente nos lanzamos en auxilio de las víctimas.»



EL JOVEN

Dámaso González Martín

FALLECIÓ EL DIA 7 DE JULIO DE 1902

A LOS 16 AÑOS

Sus desconsolados padres Eulogio González Matallana y Martina Martín Martín, sus hermanos Antonia y Ramón Mesonero Martín, hermanos políticos Antón Miguel Pascual y Bernarda Mingueta, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir al Funeral, cabo de año, que por su eterno descanso se ha de celebrar en la Basílica parroquial de San Miguel de esta villa el día 7 de los corrientes a las 9 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana la familia les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



Primer Aniversario

LA SEÑORA

D.ª JULIANA SANCHEZ SANCHEZ

QUE FALLECIÓ EL DIA 8 DE JULIO DE 1902

a los 63 años de edad

R. I. P.

SUS DESCONSOLADOS HERMANOS JOSÉ Y GERÓNIMA, Y SOBRINA BALBINA SANCHEZ PALOMAR,

Suplican a V. una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al Funeral, cabo de año, que por el bien de la misma se ha de celebrar en la Basílica parroquial de San Miguel de esta villa, el día 8 del corriente, a las 8 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana y señalado favor a la familia le quedarán muy agradecido.

El duelo se despide en la iglesia

No se reparten esquelas.

CALIXTO ALVARGONZALEZ

GIJÓN

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen a este puerto. Tarifas económicas. Casa de comisión y aceites minerales.

ALMACÉN DE HIERROS

DE

Luis de la Peña

Se vende carbón Galleta primera, para cocinas económicas 10 reales quintal.

DEPOSITO LEGAL

PRÓXIMO CONGRESO EN SALAMANCA

El tercer Congreso agrícola que celebre la Federación castellana, tendrá lugar en el año 1904, habiendo sido designada para tal objeto la ciudad de Salamanca.

Esta designación, que hicieron los representantes de todas las Diputaciones de Castilla, y el Congreso sancionó por unanimidad, es la mejor prueba de la consideración que se ha guardado en esta solemnidad agrícola a la provincia de Salamanca.

La impresión en Segovia, según vemos en los periódicos de aquella capital, sobre que el Congreso de Salamanca acabará de fijar la orientación del Gobierno en materias agrarias, será un verdadero acontecimiento, pues no solo concurrirán representantes de las provincias de nuestra región, sino también de Castilla la Nueva y de Levante, según ofrecimientos hechos por diputados y senadores de las regiones citadas.

Acerca del resultado que pueda esperarse del Congreso celebrado en los últimos días, nuestra opinión es, á juzgar por antecedentes del mejor origen, que el Gobierno ha seguido con interés el curso de las deliberaciones, proponiéndose estudiar la parte que de los puntos disertados puedan ser origen de medidas legislativas, á cuyo fin, en la reunión de despedida, celebrada ayer, acordaron los representantes de las Diputaciones castellanas enviar al Gobierno, por conducto del gobernador de Segovia, las conclusiones votadas en el Congreso.

El precio del pan

Asunto de tanta trascendencia para la vida de las clases necesitadas, bien merece que sobre él se hable algo, y se busquen los medios más adecuados para lograr en plazo breve, y sin perjuicio para nadie, que se abarate el coste actual del pan.

Actualmente, ni el rendimiento de la cosecha anterior, ni las esperanzas de la próxima, están en relación con el precio del trigo y del pan.

Todo el año, hasta cuando en los meses de Mayo y Abril, los labradores abrigan grandes temores sobre la cosecha venidera, efecto de las sequías, el precio del trigo fluctuó entre 40 y 44 reales fanega.

A primeros de Mayo, cuando ya había comenzado la temporada de lluvias, produjose una falsa alarma, motivada por las inexactas afirmaciones de los que creían que Francia trataba de abrir sus fronteras al trigo español, y que los tenedores de éste, aprovechando la diferencia en los cambios, iban á inundar el país vecino, y desde entonces el trigo oscila entre 45 y 46 reales.

La recolección, en plena actividad en Andalucía, ha comenzado en Extremadura y no tardarán principar en Castilla.

La cosecha de trigo, según los informes que hemos podido adquirir, es regular en la primera de las regiones citadas; buena en la segunda y superior en la nuestra.

¿Qué causa hay, entonces, para que dicho cereal no se abarate?

Hoy por hoy, nosotros no vemos razón alguna para que la cotización actual se sostenga durante mucho tiempo.

Y como ahora de nada puede acusarse á los panaderos, pues el precio de la harina está en relación con el del trigo, y como los labradores, mejor dicho los tenedores de trigo, exponen mucho para ganar poco, creemos que éstos deben fijarse en lo escrito y no repetir la fábula de la gallina de los huevos de oro.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, tres, dos varones Francisco García Rodríguez y José Familiar Tosal, y una hembra, Matilde María Elvira Juliana Avila Guzmán

Defunciones, una: Ignacio Barrez García, casado.

Matrimonios, dos: Melitón González Gimenez y Antonia Padín Acosta, solteros; Hilario del Castillo Hernandez, soltero, y Remigia Dosuna, viuda.

MERCADOS

Los calores se han enseñoreado del país y desde hace unos días nos hallamos en pleno verano. El campo va adelantando rápidamente y en algunas localidades ha dado principio la siega de cebadas y arranque de algarrobas.

En la provincia de Madrid el resultado de la cosecha tanto de trigo como cebada promete satisfacer á los labradores. Lo propio se espera en otras provincias de Castilla la Nueva. En Castilla la Vieja sin dejar de ser relativamente satisfactoria la perspectiva de las cosechas, nos sin embargo tan halagüeña sobre todo en cebadas y centenos. El viñedo marcha bien y se confía en un resultado más satisfactorio que el que prometía hace dos meses.

La época actual es la que señala generalmente un rumbo determinado al negocio, según la cosecha próxima sea más ó menos satisfactoria.

Afortunadamente, se vé que estamos bien impresionados sobre ese particular y por lo tanto no hay motivo para pensar en alzas de ninguna clase. Si la recolección se hace bien, los precios aflojarán algo, pero poco, hasta que conocido ya el resultado se inicie el precio del trigo nuevo, que no esperamos se separe mucho del límite de 42 á 43 reales en los

mercados reguladores como Valladolid, Medina, Arévalo, etc. Es verdad un sobrante respetable de la cosecha del año anterior que ha de pesar sobre el mercado, más como vivimos bajo un régimen protector arancelario y por otra parte existe la protección indirecta de los cambios, no es de esperar mientras esto dure que sobrevengan descensos de consideración en el precio del trigo.

En los mercados al detall la entrada de granos es muy pequeña por hallarse ocupados los labradores en las faenas de recolección y los precios varían poco de unos á otros mercados.

En el nuestro rigen los siguientes
Trigo de 44 á 45 reales fanega
Cebada de 26 á 27.
Centeno de 30 á 31.
Algarrobas de 24 á 25.
Guisantes de 30 á 31.
Barcelona paga de 45 y medio á 46 y medio sobre vagón las 94 libras.

NOTICIAS.

Soiree

En la noche del lunes último se celebró en el Café Imperial un baile organizado por distinguidos jóvenes de la localidad, al que fueron invitadas gran número de bellas señoritas, sus familias y todas las autoridades de esta villa. Durante la *soiree* fueron galantemente obsequiadas las jóvenes con dulces y refrescos, siendo animado el cuadro que presentaba el salón lleno de multitud de parejas que lucieron sus primores al unísono de las vibrantes notas de un Vals ó de un Schotis.

La agradable reunión duró desde las nueve á la una de la noche, despidiéndose todos ansiosos de que la fiesta se repita.

Nos place que la juventud ansie diversiones que estén en consonancia con la cultura y costumbres moderadas, y ya que les anima y mueve la idea de excitar medios adecuados para la comunicación honesta y lícita púedele servir como elemento de relación estas recepciones donde se rinde culto á las gratas aficciones de Tersipcore.

Por eso deseamos á la futura Sociedad que está en vías de formación un sin fin de prosperidades para que con el transcurso del tiempo puedan proporcionarnos ratos de sosegado placer como en la noche del lunes último.

Subasta.

Ha sido adjudicada á don Luis Hernandez, vecino de Rollán, en la cantidad de 1499 pesetas, la subasta de los novillos que han de correrse en esta villa los días 15 y 16 de Agosto.

De enseñanza

Una comisión del Ayuntamiento ha intervenido para que entre el profesor y los músicos de la banda municipal renazca la debida armonía y se mantenga la

justa disciplina, necesaria para que de los frutos debidos la enseñanza y el pueblo saque el provecho moral que de tan excelente medio educador se deriva.

Nosotros aplaudimos sin reserva cuanto tienda al mayor prestigio de la banda municipal y, constantes en nuestro anhelo por todo lo que signifique educación, enseñanza y progreso de Peñaranda, defenderemos siempre el sostenimiento de los centros de enseñanza como base de la educación y cultura de nuestro pueblo, y entre estos el de música, aunque no sea más que por la ventaja que del aprendizaje resulta á los modestos jóvenes que sabiéndola ingresan en los regimientos activos de nuestro ejército, hallando así un medio de bienestar en filas.

Solo fué susto

En las primeras horas de la tarde de ayer cayó inadvertidamente en un pzo sito en un criadero de árboles inmediato á la carretera, un apreciable joven de esta villa.

Afortunadamente y gracias al pronto auxilio que le prestaron unos mozos de labor que estaban en lugar contiguo al suceso, el percance no pasó de susto.

Exámenes

Mañana darán comienzo los exámenes en las escuelas públicas de esta villa, principiando por los alumnos de la escuela de párvulos y continuando con los de las elementales de niños y niñas.

Parécenos que la época designada para exámenes hubiera sido más conveniente la del mes de Junio, como en años anteriores, para tales ejercicios, pues la actual, además del mucho calor reinante que vicia la atmósfera donde se aglomeran multitud de niños haciendo casi imposible el trabajo intelectual, también la falta de asistencia á las clases con motivo de los quehaceres del verano priva á estos *torneos pedagógicos* de la lucidez y esplendor que debieran ostentar.

Reyerta.

A las once de la noche del pasado domingo se suscitó una reyerta entre tres individuos de la localidad, en la calle Barberos, saliendo á relucir la navaja y el palo.

Gracias á la pronta intervención del segundo teniente de Alcalde, señor Nodal, y del concejal señor Peña Hernandez, el asunto no pasó á mayores.

Más vigilancia

Los periódicos de Madrid dan cuenta de haberse registrado en aquella capital varios casos de intosicación producidos por la adulteración de la leche.

Aun cuando aquí no deja de inspeccionarse este producto, fuera conveniente la vigilancia.

Estudiantes en la cárcel

Nuestros colegas de Salamanca, y en especial *El Adelanto*, dan cuenta de haberse decretado por el Juzgado militar la detención de ocho estudiantes por los infaustos sucesos del día 2 de Abril.

En la cárcel son visitados por gran número de personas de la capital.

La noticia ha causado grande impresión.

Cédulas personales

Se ha concedido prórroga hasta el día 31 del corriente para la adquisición de las cédulas personales del corriente año.

Descanse en paz

En la noche del sábado anterior y cuando ya teníamos cerrada la edición, supimos el fallecimiento del apreciable joven de esta villa y amigo nuestro don Ignacio Baré García, ocurrido después de larga y penosa dolencia.

Enviamos a su atribulada esposa, hija y apreciable familia el más sentido pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

Corresponsales

Desde el día 1.º del actual han comenzado a funcionar los corresponsales del Banco de España en los distintos partidos judiciales de la provincia.

Efectos de una tormenta

A las tres y media de la tarde del día 29 del pasado Junio, se desencadenó en esta villa y sus inmediaciones una tormenta, cayendo gran cantidad de agua y granizo. Por fortuna, los daños causados en este término han sido de escasísima consideración.

No ha ocurrido lo propio en Macotera, Nava de Sotrobal y Aldeaseca de la Frontera, donde los daños causados en los sembrados y viñedos son de tanta importancia que los labradores de citados pueblos han acordado formar expediente solicitando el perdón de contribuciones.

La cantidad de agua y granizo fué tanta que la carretera de Peñaranda á Alba de Tormes fué cortada por tres puntos distintos cerca de la Nava de Sotrobal.

Congreso de Segovia

El señor González Domingo, presidente de la Diputación provincial de Salamanca, en el reciente Congreso Agrícola de Segovia, censuró á la prensa por creer que descuida los intereses agrarios para dar preferencia á las revistas de toros, á la crónica del crimen y á los relatos sensacionales.

Comprendió en sus censuras á la acción oficial, diciendo que resulta frecuentemente infecunda y casi siempre contraria á lo que conviene al desarrollo de los intereses agrícolas; y fustigó, por último, al intelectualismo moderno, del cual dijo que pasa el tiempo en aclimatar lo exótico y en europeizar todo

linaje de ideas para transmitir á las muchedumbres un alma retórica, filosófica, pero no el alma castellana que tiene en nuestro suelo el aire y la luz que requiere para ser grande, generosa é inteligente.

El discurso ha sido muy comentado y elogiado:

Muerto de una pedrada

En la villa de Madrigal riñeron hace dos días Sebastián Sánchez y Venancio Alvarez Llera, recibiendo el primero una pedrada en el vientre, de cuyas resultas falleció.

La víctima tenía 31 años de edad y era casado.

A la sombra

Han sido detenidos por la guardia civil y puestos á disposición del Juzgado, tres sujetos, como autores del robo cometido en Piedrahita hace pocos días en la casa comercio de don Luis Bobó, de cuyo hecho dimos noticia en el número anterior. A los detenidos que dicen llamarse Ciriaco Alvarez, Antonio Iglesias y Mariano Moliner, se les ha ocupado 857 pesetas, la mayor parte del género robado y varias herramientas de las que suelen usar para escalar

Fallecimiento

Ha fallecido el día 3 del corriente en el inmediato pueblo de Cantaracillo, doña Felisa Carrascosa Sanz, madre política de nuestro amigo el maestro de citado pueblo don Francisco Vicente Ballesteros, á cuyo señor, así como á las hijas y demás familia de la finada enviamos nuestro pésame.

Cuestión comentada.

La prensa de la capital se ha hecho cargo de gravísimos rumores que han circulado por toda la provincia, en muchos sueltos, algunos de los cuales recortamos:

De *El Lábaro* de 23 de Junio:

«Un periódico local dice que con motivo de algo que ha ocurrido en el Instituto, relacionado con los exámenes de fin de curso, vá á ser apercibido, cumpliendo órdenes de la Superioridad, un profesor auxiliar de dicho centro de enseñanza.»

De *El Adelanto* de 2 de Julio:

«El auxiliar numerario de la sección de Ciencias de este Instituto, don Enrique Navarro de Errazquin, no interviene ya en el mes de Septiembre en ningún examen, pues tiene el firme y decidido propósito de ausentarse de Salamanca antes de esa fecha.»

A este fin pedirá su traslado á cualquier Instituto ó escuela de Artes ó industrias, ó aceptará cualquier permuta, decidido, si antes no hubiera logrado su propósito, á pedir licencia, sin sueldo, hasta que pudiera realizar su deseo.»

De *El Lábaro*:

«A consecuencia de ciertos hechos ocurridos en el Instituto con ocasión de los exámenes y á los que ha aludido la prensa estos días, parece, según nos informan, que, como solución más fácil, se gestiona el traslado á otro Instituto del auxiliar don Enrique Navarro.»

De *El Noticiero*:

«Ampliando la noticia que dimos

hace unos días, referente á un auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto, podemos asegurar que en virtud de las quejas formuladas en vista del excesivo número de notas de sobresaliente que dió en las asignaturas de su cargo, á los alumnos de referida Academia de un próximo pariente suyo, vá á pedir su traslación á otro instituto y que no formará parte de los Tribunales de Septiembre.

De no suceder todo esto, dirigirán una denuncia al ministerio de Instrucción pública algunos profesores de los colegios privados de la provincia.»

De los transcritos sueltos, el de *El Adelanto* parece de origen oficioso y coincide con nuestros informes. Conociere ó nó el profesor auxiliar aludido la irrevocable decisión de algunos profesores privados de provocar una cuestión de grandísima resonancia en cuanto hiciera un examen más ó supiera un día clase, lo cierto es, que, en cuanto se le llamó la atención, él mismo ofreció la solución de que *El Adelanto* ha dado cuenta.

«El Cármen»

A instancia de muchas personas se anticipa la apertura de esta acreditada casa de baños, quedando abierta desde hoy día cinco la temporada del presente año. Se encontrará gran mejora tanto para los baños sulfurosos, salinos y de placer como para la limpieza.

Los billetes se expenden en el estanco de Martín Martín, Plaza Mayor.

Noticias varias

Una chispa eléctrica que cayó en el término de Cantalpino el miércoles último, mató uno de los bueyes de la yunta que estaba efectuando labores en el campo, dejando sin sentido por algunas horas al mozo que la guiaba.

En el comercio que posee en Arévalo doña Julia Tobar, situado en la plazuela de San Andrés, se declaró hace pocos días un incendio, quemándose solamente parte del tejado.

Ha aparecido la langosta en los términos municipales de Cabezas del Villar, San García de Ingelmos y Gallegos de Sobrinos.

En Fuentes de Oñoro ha sido mordido por un perro hidrófobo el niño Manuel Montero Sánchez, que ha sido llevado á Barcelona para ser sometido á observación.

También en Ciudad-Rodrigo otro can, al parecer hidrófobo ha mordido á varios niños.

Al entrar el martes último en la estación de Cárpio, próxima á Medina del Campo, el tren número 2, un individuo que á falta de billete iba sobre el techo de uno de los vagones, intentó arrojar al suelo con objeto de escapar, pero lo hizo con tan mala fortuna que cayendo entre el hueco de dos vagones fué arrollado por las ruedas de estos, siendo recogido con gravísimas heridas.

A la llegada á Medina del Campo del tren de mercancías que tiene su entrada á las 2 y 40 de la tarde, el ingeniero industrial Mr. Vigoreaux, que estaba haciendo prácticas de fogonero, metióse

debajo de la máquina para unir los coches. El topetazo de un vagón para engrosar al tren hizo que este se moviera unos cincuenta centímetros, lo suficiente para que el ingeniero fuera cogido resultando con las dos piernas horriblemente mutiladas, y falleciendo al siguiente día.

PASAYTIEMPOS

(Solución á los del número 1.310.)

A la *Charada*.—Nave.

Al *Logogrifo numérico*.—Caliope.

Al *Acertijo*.

Los pendientes de las mujeres.

* *

ANAGRAMAS GEOGRAFICOS

Aldea, hacer leña.

Elera, rata, vara, edil.

Idaer, ducal,

Simón, nadie, día.

Con las letras que contiene cada grupo de palabras formar el nombre de una población española.

* *

ACERTIJO

Es mamífero con A, con E tiempo indicativo, con I santa expresará, pero con O es adjetivo y con U guía será.

* *

CHARADITA

Letra, artículo y pronombre. dan de un rey el gran renombre.

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1903
IMP. DE B. SANCHEZ

DRUGUERÍA DE FRANCISCO DE DIOS PEÑARANDA.

Se participa al público haber recibido para la venta un surtido completo de cristales planos y tejas de cristal, á precios económicos.

ALMENDRA FINA SUPERIOR

Se vende

la casa número 24 de la calle Gerajeros, contigua al teatro-casino.

Tiene dos pisos, excelentes habitaciones y un buen local en planta baja para comercio ó industria.

Entenderse con Ventura Tosal.

Tres casas

Se venden muy baratas, conteniendo una de estas hermosas y espaciosas habitaciones con jardín, situadas en la calle de Medina y propiedad de D. Santiago Gómez.

Entenderse con D. Martín Sánchez, Librería, Peñaranda.

MERCADOS

Poblaciones.	PRECIOS POR REALES Y FANEGAS.						PRECIO POR ARROBA.			TENDENCIA DEL MERCADO
	Trigo	Cebada	Centeno	Algarrobas	Guisantes	Avena	Harina 1. ^a	Panadera	Harina 3. ^a	
Salamanca.	—45—	—27—	—28—	—32—	—31—	—20—	—15—	—	—	Firmeza en todo.
Alba de Tórmes.	44—45	—27—	—29—	—32—	—31—	—20—	—15—	—	—	Mercado firme.
Béjar.	—45—									
Ciudad-Rodrigo.										
Ledesma.	43—44	—28—	27—28	—	—	—	—15—	—14—	—	Poco concurrido.
Cantalapiedra	44—45	—27—	—28—	—	—	—	—17—	—14—	—13—	Mercado firme.
Vitigudino.										
Tamames.										
Avila.	45—46	27—28	29—30	—32—	—	—	—17—	—	—15—	Precios firmes
Arévalo.	45—46	28—29	—27—	—31—	—	—	—	—	—	Tendencia firme.
Piedrahita.	42—43	—27—	29—30	—32—	—	—	—	—	—	Tendencia al alza.
Valladolid.	45—46	28—29	—31—	—	—	—	15—16	14—15	13—14	Tendencia sostenida
Medina del Campo.	45—46	—28—	—27—	—31—	—	—	—	—	—	Tendencia firme
Rioseco.	—44—						—16—	—16—		
Nava del Rey.	44—45	—27—	29—31	—30—	—	—				Tendencia firme.
Tordesillas.	—44—		—29—							
Villalón.										

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Deposito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aún *muysuperior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones es terapéutica, tampoco.—Hecho el analisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Parsis fué declarada este agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultas que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonatos terroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretendenser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la tiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principalmente de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA descarece en las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajos. Es gran su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido **MAS DE DSO MILLONES DE PURGAS.**

C^{IA} COLONIAL



DR. KLEIN
AUTOR de las pastillas NIELK

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, OSVALUBRONA, EMBARAZO, DENTITION, TICHS, etc., etc.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL DR. KLEIN
Ventajas sobre los otros preparados de cel.—1.° Ser completamente asimilables (digeribles).—2.° No contienen nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos que sufren de congestiones pulmonales y bronquiales.—3.° Estar dotados de exactitud.—4.° Conservarse indolentemente; y 5.° Ser el preparado de cel más económico.

ASMA CATARRO, SOFOCACIÓN
LICOR ANTIASMÁTICO del Dr. KLEIN
y GOTAS CALMANTE del Dr. KLEIN
El LICOR cura radicalmente la enfermedad.—Las GOTAS calman de momento el ataque por intenso que sea.

TOS PASTILLAS PECTORALES del Dr. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y curar toda clase de TOS por rebelde y crónica que sea. No contienen mercurio.